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A projektben részt vevõ NAIK intézetek
az Erdészeti Tudományos Intézet, a Gyü-
mölcs- és Dísznövény-termesztési Kuta-
tóintézet, a Növénytermesztési Önálló
Kutatási Osztály, az Öntözési és Vízgaz-
dálkodási Kutatóintézet, a Szõlészeti és
Borászati Kutatóintézet, és a Zöldségter-
mesztési Önálló Kutatási Osztály.

A megvalósításban részt vevõ inté-
zeteknél a projekt révén a kutatási inf-
rastruktúra jelentõs fejlesztése és kor-
szerûsítése valósult meg. Fejleszteni
tudtuk a terepi mérõhálózati rendsze-
reket meteorológiai állomások és talaj-
vízszint-monitorozó kutak telepítésé-
vel. Korszerû laborvizsgálati eszközök
és nagymûszerek kerültek az intézmé-
nyekhez a talaj- és vízvizsgálati eszkö-
zöktõl kezdve a gyümölcsök és termé-
nyek beltartalmi tulajdonságainak
vizsgálati eszközein át egészen a pato-
génmentesítést és vírusdiagnosztikát
segítõ eszközökig bezárólag. Emellett
az egyéb kísérleti berendezések is meg-
újultak, mint amilyen például egy lizi-
méter telep és öntözõberendezés rend-
szer, hûtõház, izolátorház és fóliaházak
létesültek. Emellett az IT környezet is
fejlõdött egy nagy teljesítményû számí-
tógép beszerzésével a bioinformatikai
kutatásokhoz.

A projekt révén javultak a kutatók
munkakörülményei, több új kutatási
projekt és együttmûködés indult el. A
projekt záró szakaszához érve az
összes vállalt tevékenységi területen je-
lentõs elõrehaladást értünk el az
együttmûködõ partnereinkkel. Az er-
dészeti kutatási területeken az RCP 4.5
és RCP 8.5 kibocsátási forgatóköny-
veken alapuló, 15 db klímamodell
ensemble értékelését végeztük el
az erdõterületek vonatkozásában a
2011–2040, 2041–2070 és a 2071–2100
idõszakokra vonatkozóan. 

Meghatároztuk a várható termõhelyi
változásokat és megkezdtük az azoknak
megfelelõ célállományok kidolgozását.

Ezeket az eredményeket a Nemzeti Er-
dõstratégia megvalósítását támogató,
Kaán Károly országfásítási program
megvalósíthatósági tanulmányában is
felhasználtuk. A bioinformatikai fejlesz-
tések eredményeként a fehér akác, a
kocsánytalan tölgy és egy balzsamos
nyár esetében értünk el új eredménye-
ket, melyek a teljes genom feltárására,
a szárazságtûréssel kapcsolatos földrajzi
elterjedésre és a faanyagszerkezet kiala-
kulására vonatkoztak. 

Több együttmûködési megállapodás
is létrejött, melyek közül újonnan egy
induló COST akcióhoz való csatlako-
zást emelünk ki, melynek célja a 3D-s
földi adatgyûjtési technológiák alkal-
mazása az erdei ökoszisztémák megfi-
gyelésében. A projekt során 13 hely-
színnel bõvült a terepi meteorológiai
hálózatunk és 10 helyszínnel a talajvíz-
monitoring rendszer. A kezdeménye-
zéshez két erdõgazdaság is csatlako-
zott. A laboratóriumi fejlesztések
nyomán elsõsorban erdõtelepítésekhez
kapcsolódóan évente közel 800 talaj-
vizsgálatot végeztünk, több PhD hall-

gató labormintáinak feldolgozásában
nyújtunk támogatást, valamint számos
egyéb kutatási projektbõl érkezõ, több
ezer mintát elemzünk. 

A zöldségkutatás terén, a projektben
elért legfontosabb eredmények közül
kiemelnénk kettõ már bejelentett ipari
paradicsom fajtajelöltet, valamint a kö-
vetkezõ évben bejelentésre tervezett,
1 db hibrid fûszerpaprika fajtajelöltet
és 2022 végéig bejelentésre tervezett 2 db
vöröshagyma fajtajelöltet.

A szõlészeti-borászati kutatások
eredményei közül kiemeljük kórokozó-
mentes szaporító- és ültetvényanyagok
létrehozását a korszerû diagnosztikai
eszközök és izolátorházak alkalmazásá-
val. E folyamat révén 150 nemes szõlõ-
fajta és 16 alany, és fajtajelölt közel 900
patogénmentes egyedének fenntartását
értük el és közel 5000 db-os ültetvény-
anyag példányt hoztunk létre.

Az öntözés és vízgazdálkodás terüle-
tén végzet munka eredményeként csat-
lakoztunk az európai Liziméter Platform
munkájához, elõkészítés alatt van egy
kutatási együttmûködés a Fülöp-szige-
teki PhilRice és IRRI kutatóintézetekkel
a klímaváltozás káros hatásainak mér-
séklését célzó közös program végrehaj-
tására, illetve az IRRI INGER program-
ban is szerepet vállaltunk.

A szántóföldi növénytermesztés terü-
letén együttmûködésben vizsgáltuk kü-
lönbözõ napraforgó hibridek olajtarta-
lom-változását eltérõ öntözési módszerek
hatására. Emellett elemeztük az õszi bú-
za minõségi paramétereinek alakulását
szimulált szélsõséges idõjárási körülmé-
nyek (belvíz, aszály) között.

A gyümölcstermesztéshez kötõdõ
kutatások során vizsgáltuk, hogy a kli-
matikus tényezõk változásai egy-egy
gyümölcsfaj termeszthetõségén kívül,
hogyan befolyásolják a gyümölcsök
beltartalmi tulajdonságait – ami kihat a
gyümölcs piaci értékére. Megkezdtük
egy 1300 tételt tartalmazó, túlnyomó-
részt bogyós gyümölcsû fajokból, vala-
mint körtébõl álló génbanki állomány
gyümölcsminõségi paraméterekre vo-
natkozó következetes felmérését. Cé-
lunk, hogy a klimatikus tényezõk és a
gyümölcsök beltartalmi értékei közötti
összefüggéseket tisztázzuk, és a klima-
tikus változásokhoz leginkább adaptá-
lódni képes változatokat kiemeljük és
a nemesítési programokba integráljuk.

A projekttel kapcsolatban további
információkat a megvalósításban részt
vevõ intézmények nyújtanak az érdek-
lõdõk számára.

Forrás: NAIK ERTI

Növénytermesztési rendszerek 
klímaváltozáshoz való adaptációs 

lehetõségeinek vizsgálata a NAIK-ban
Európai uniós forrás segítségével a Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Köz-
pont (NAIK) 6 kutatóintézete 19 telephelyén vizsgálta a növénytermesztési rend-
szerek klímaváltozásnak való kitettségét, érzékenységét, sérülékenységét, il-
letve adaptációs lehetõségeit, a GINOP-2.3.3-15-2016-00042 pályázat keretén
belül. A „Széchenyi 2020 Kutatási infrastruktúra megerõsítése – nemzetkö-
ziesedés, hálózatosodás” címû pályázati kiírásra benyújtott projekt 635,61 mil-
lió forint támogatásban részesült, 100%-os támogatásintenzitás mellett.


